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CONCEPT OF "MULTI-SPEED EUROPE" AS ONE OF THE MAIN 
THEORIES OF DIFFERENTIATED INTEGRATION OF THE EUROPEAN 

UNION 

У статті досліджено особливості концепції «багатошвидкісної Європи», 
як однієї з головних теорій диференційованої інтеграції Європейського Союзу. 
За результатами дослідження зроблені висновки щодо наслідків вибору такої 
концепції для поглиблення інтеграції. 

В статье исследованы особенности концепции «многоскоростной Евро-
пы», как одной из главных теорий дифференцированной интеграции Европей-
ского Союза. По результатам исследования сделаны выводы о последствиях 
выбора такой концепции для углубления интеграции. 

The article explores the features of the concept of the "multi-speed Europe" as 
one of the main theories of differentiated integration of the European Union. Accor-
ding to the results of the study, conclusions were drawn about the consequences of 
choosing such a concept to deepen integration. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Теорія диференційованої інтеграції Європейського 

Союзу (далі ЄС) була предметом наукових дискусій 
протягом тривалого часу. Із значного переліку кон-
цепцій найбільше уваги приділялося ідеї «багато-
швидкісної Європи» як одній з найперспективніших у 
вказаній теорії. Диференціація стала важливим еле-
ментом європейської інтеграції ще з 1990-х рр., проте 
тільки минулого року лідери найбільш розвинених 
економік континентальної Європи схвалили концеп-
цію «багатошвидкісної Європи», як намічений шлях 
подальшого розвитку. Дана концепція передбачає по-
глиблення інтеграції деякими державами швидше ніж 
іншими. Однак, ґрунтовний аналіз особливостей та 
характеристик концепції «багатошвидкісної Європи» 
у вітчизняній науковій літературі зустрічається рідко. 
А полеміка щодо наслідків вибору такої політики 
триває до сих пір. Зазвичай, науковці зосереджуються 
на певних конкретних прикладах (договір про Шен-
генську зону), які вказують на процеси диференці-
йованої інтеграції в ЄС, тоді як немає систематичних 
досліджень концепції «багатошвидкісної Європи». 
Однак, аналіз ознак, особливостей та наслідків втіле-
ння даної концепції для ЄС є надзвичайно важливим 
для розуміння майбутніх інтеграційних процесів в 
Європі.  

Аналіз останніх досліджень 
Дослідженню теорій диференційованої інтеграції 

Європи, зокрема концепції «багатошвидкісної Євро-
пи» присвячені роботи зарубіжних науковців, серед 
яких можна виділити А. Етціоні, А. Фабера, С. Барто-
ліні, Т. Блера та ін.. Важливий доробок і вітчизняних 
вчених, таких як І. Грицяк, В. Копійка, О. Ковальова, 
О. Руді, В. Стрельцов та ін.. 

МЕТА СТАТТІ полягає в аналізі концепції "бага-
тошвидкісної Європи" як однієї з основних теорій 
диференційованої інтеграції ЄС та визначенні право-
вої проблематики у зв’язку з вибором даної концепції 
для поглиблення інтеграції в ЄС. 

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Сучасна модель диференційованої інтеграції ґрун-

тується на кількох концептуальних проектах, що фор-
мувалися у дослідженнях європейської інтеграції ще 
в 60-х – всередині 80-х рр. ХХ ст.. Йдеться, про аме-
риканського соціолога А. Етціоні, який дійшов до 
висновку, що у зв’язку зі збільшенням кількості учас-
ників інтеграційного процесу збільшується і вірогід-
ність його диференційованого розвитку. В той же час, 
диференціація форм та способів інтеграційного спів-
робітництва допомагає запобігти замкнутості об'єд-
нання та залучити до цього нових членів. Іншу думку 
висвітлює італійський вчений С. Бартоліні. Він зазна-
чає, що посилення диференціації в інтеграційних про-
цесах Європи, призведе до неможливості існування та 
функціонування ЄС [1]. 

Перші прояви диференційованої інтеграції можна 
виявити на прикладі практичної реалізації можли-
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вості різношвидкісної європейської інтеграції у формі 
створення регіонального союзу Бенілюксу, в який 
об'єдналися Бельгія, Люксембург та Нідерланди. Тро-
хи пізніше диференційований євроінтеграційний під-
хід було закріплено в ст. 233 Римського договору. 
Проте концептуальні основи розуміння поняття «ди-
ференційованої інтеграції» були закладені лише в 
1974 р. на Паризькому саміті, шляхом представлення 
ідеї про застосування диференційованої інтеграції в 
економічній та соціальній сферах ЄС [2].  

Починаючи з 90-х рр. ХХ ст. політичний принцип 
диференційованої інтеграції отримує закріплення у 
праві Європейських Спільнот та Європейського Со-
юзу. Практичним виміром даного принципу вважа-
ють Шенгенську конвенцію 1990 р. та Маастрихт-
ський договір 1992 р. Пізніше принцип диференці-
йованої інтеграції було конкретизовано в Амстердам-
ському договорі 1997 р., Ніццькому договорі 2001 р., 
а також у Договорі про запровадження Конституції 
для Європи, підписаному державами-членами ЄС 29 
листопада 2004 р., та Лісабонському договорі від 
2007 р. [3].  

Побоюючись, що розширення на Схід буде висту-
пати гальмом щодо поглиблення інтеграції, держави-
однодумці намагалися розробити такі інституційні 
механізми, які б дали змогу окремим групам держав 
залучити конкретні інструменти поглибленої інтегра-
ції в інституційну систему ЄС [4]. Як наслідок, з’яви-
лася ціла низка концепцій для втілення принципу ди-
ференційованого розвитку ЄС в реальність, проте, 
більшість з них так і залишається виключно теоретич-
ним доробком, на відміну від концепції «багато-
швидкісної Європи». 

Ідея створення «багатошвидкісної Європи» нале-
жить бельгійському прем'єр-міністру Л. Тіндеману, 
яку він представив у 1976 р. Раді ЄС у «Доповіді про 
Європейський Союз». У виступі зазначалося, що від-
мінності між державами-членами ЄС є настільки ве-
ликими, що неможливо припустити, що всі проміжні 
цілі європейської інтеграції можуть бути досягнуті 
всіма країнами одночасно. Зміст концепції «багато-
швидкісної Європи» полягає в тому, що певна група 
держав (піонер-група, чи авангард) добровільно 
погоджуються здійснювати більш глибинний рівень 
інтеграції в певних сферах економіки, політики, інші 
ж держави, які з певних причин не здатні долучитися 
до цих процесів, можуть приєднатися до інших дер-
жав-членів коли будуть готові [1]. 

В минулому ця концепція виправдала себе на 
практиці, коли були запровадженні адаптаційні пері-
оди для нових членів ЄС та в процесі реалізації Шен-
генських домовленостей. В результаті цього ЄС вда-
лося досягнути основної мети  ̶ ведення спільної 
політики у визначених сферах. Однак, вважалося, що 
такий підхід може ефективно бути застосований лише 
в нових галузях політики ЄС, виникнення яких спри-
чинено підписанням нових договорів. Держави могли 
визначати досить тривалі періоди для реалізації до-
сягнутих домовленостей, проте вони не були безмеж-
ними, що свідчить про те, що рано чи пізно визначені 
правила функціонування поширилися на всіх членів 
ЄС [5].  

Найбільш яскравим прикладом реалізації цієї кон-

цепції є процес створення Європейського Валютного 
Союзу, коли були встановлені чіткі графіки та комп-
лекси дій для кожної з країни, яка виявила бажання 
приєднатися до цього процесу. Однак, деякі західні 
дослідники вважали, що застосування такого підходу 
до інтеграції приведе до чергової кризи в європей-
ському інтеграційному процесі. Мова йшла про те, 
що в майбутньому може виникнути ситуація, коли де-
які члени ЄС, які будуть незадоволеними темпами ре-
алізації інтеграційних проектів, прийматимуть рішен-
ня про досягнення своїх цілей окремо від інших чле-
нів, що може призвести до створення «союзу в межах 
союзу» [6].  

Концепція «багатошвидкісної Європи» знайшла 
своє відображення і в Лісабонському договорі. Даний 
договір передбачає дві специфічні форми різношвид-
кісної інтеграції: доручення і постійне структуроване 
співробітництво [7]. Впровадженням механізму дору-
чень в рамках ЄС, було юридично оформлено сфор-
мовану практику, яка передбачає діяльність групи 
держав від імені всього утворення. Наприклад, Пар-
ламент ЄС може «доручити реалізацію певних задач 
групі держав-членів, які цього бажають і володіють 
необхідними можливостями». Таким чином, рішення 
про вчинення певних дій приймається ЄС в цілому, а 
їхня реалізація може покладатися на певну групу дер-
жав-виконавців. Крім того, Лісабонський договір пе-
редбачив можливість для формування більш стабіль-
ної військової політики у сферах щодо урегулювання 
питань безпеки і оборони в формі постійного структу-
рованого співробітництва [8].  

Важливою подією для втілення в політику ЄС 
концепції «багатошвидкісної Європи» став Brexit. Як 
не дивно, ідея «багатошвидкісної Європи» є своєрід-
ним узагальненням британського підходу до врегулю-
вання відносин з ЄС. Великобританія сприяла ідеї 
«гнучкості» як конструктивного способу уникнути 
участі в інтеграції в областях, в яких вона хотіла збе-
регти суверенітет, не блокуючи інтеграцію для інших 
держав-членів. Британська опозиція до фіскального 
договору в 2011 р. змусила ЄС повторити історію 
прийняття Шенгенської угоди, від якого Великобри-
танія також відмовилася. Внаслідок цього, довгий час 
здавалося, що Великобританія виступає проти по-
глиблення інтеграції в ЄС, що надзвичайно критику-
валося іншими державами [9]. Однак, в березні 2017 р. 
Президент Єврокомісії представив до розгляду п'ять 
можливих сценаріїв розвитку ЄС після Brexit на 
період до 2025 р.. Один з сценаріїв передбачає засто-
сування «Британського «підходу» розвитку ЄС в ба-
гатошвидкісному режимі. Таким чином концепція 
«багатошвидкісної Європи» отримала політичне схва-
лення на вищому рівні ЄС [10]. Що дало початок по-
літичним та правовим дебатам, щодо наслідків веден-
ня такої політики. 

На даному етапі розвитку концепція «багатошвид-
кісної Європи» зазнає багато критики. Частина спеці-
алістів зазначає що така політика зруйнує основні 
підвалини ЄС, інші вважають, що загроза існує 
виключно для «слабких» держав-членів. Проте, домі-
нує думка, що такий крок стане виграшним для всьо-
го співтовариства [5]. Наведемо декілька тез на під-
тримку концепції «багатошвидкісної Європи».  
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По-перше, «багатошвидкісна політика» в ЄС дасть 
державам-членам більше свободи для формування 
часткових альянсів та встановлення відносин, у тих 
сферах, де неможливо досягти консенсусу. В цьому 
перш за все зацікавлені держави з розвинутою еконо-
мікою, наприклад, прем'єр-міністр Люксембурга К. Бет-
тель наголосив, що він «швидше матиме Європу з 
двома швидкостями», ніж «тупик і без швидкості» 
[9]. 

По-друге, важливо розуміти, що не можливо вміс-
тити всі країни-члени ЄС в одні політичні рамки. Ні-
мецька та Грецька економіки не рухаються з однако-
вою швидкістю, тому їх економічна політика також 
не повинна. «Багатошвидкісна Європа» могла б бути 
адаптована до конкретних проблем членів. Наприк-
лад, якби Греція, Португалія, Італія не були учасника-
ми політики єдиної грошової одиниці ЄС, їх вихід з 
економічної кризи відбувався набагато швидше [11]. 

По-третє, як би критики не ставилися до багато-
швидкісного шляху розвитку, питання йти ним чи 
іншим, вже не актуальне, процесе що відбуваються 
зараз в Європі вказують, що «багатошвидкісна Євро-
па» вже працює в найважливіших сферах політики 
ЄС. Ірландія знаходиться поза межами Шенгену, Да-
нія слідує політиці Спільної безпеки та оборони Єв-
ропи, Польща відмовилася від Хартії основополож-
них прав, тоді як Чехія залишилася поза фіскальним 
договором [2].  

В той же час, диференційована інтеграція для ке-
рівництва деяких європейських держав являє собою 
спосіб подолання імперативної необхідності у підтри-
манні балансу між державами-членами ЄС. Але будь-
який її практичний вияв автоматично означає радика-
льне порушення цього балансу і ставить під питання 
дієздатність існуючих інституційних механізмів, тоб-
то також порушує баланс між державами та інститу-
тами. Тому навіть згадка можливості застосування 
тих чи інших форм різношвидкісного розвитку інтег-
рації провокує інтенсивні спалахи напруження в євро-
пейській спільноті і є предметом гострих дебатів у 
процесі вироблення рішень ЄС [12]. 

Противники концепції «багатошвидкісної Євро-
пи» стверджують, що розмежування держав на членів 
першої, другої, третьої швидкості суперечить ідеалам 
ЄС, щодо рівності та недискримінації. Така політика 
призведе до того, що ЄС відмовляється від одного з 
його основних принципів   ̶принципу досягнення рів-
ності через більш глибоку інтеграцію. Як наслідок, 
замість створення «багатошвидкісної Європи» існує 
ризик створення в Європі двох окремих Європ. «Бага-
тошвидкісна Європа» може створити конкуруючі 
блоки та закріпити економічну розрізненість Європи 
[2]. Наприклад, президент Європейської Ради Д. Туск, 
колишній прем'єр-міністр Польщі, наголосив, що він 
прожив половину свого життя за «залізною завісою», 
коли Європа була розділена на Західну та Східну, і 
він не хоче щоб така сама історія повторилася, але 
вже сьогодні [13]. 

«Багатошвидкісна Європа» означала б, що Фран-
ція та Німеччина встановлювали б правила, а решта 
держав-членів грала по ним. Країни, що знаходяться 
«на периферії», почуватимуться неповноцінними та з 
недовірою будуть відноситися до рішень, що прийма-

ються «в центрі». Архітектура прийняття рішень ЄС і 
так досить складна. Адаптація її структур до розміще-
ння блоків у межах співтовариства створить інститу-
ційний підтекст, що загрожувала б посиленню дефі-
циту демократії в ЄС та ускладненню прийняття рі-
шень [14]. 

ВИСНОВКИ 
Проаналізувавши основні характеристики концеп-

ції «багатошвидкісної Європи» можна зробити нас-
тупні висновки. По-перше, дана концепція вже давно 
стала політико-правовою реальністю, в якій розвива-
ється ЄС. Шенгенська зона, євро зона, посилена спів-
праця – перші кроки на шляху до диференційованої 
інтеграції держав в Європі. По-друге, зважаючи на 
зростаючу фрагментацію ЄС, у зв’язку з прийняттям 
нових членів, концепція «багатошвидкісної Європи» 
передбачає зручні механізми ведення даної політики. 
Держави, які не могли приєднатися до Шенгенської 
зони, оскільки не відповідали якісним вимогам, були 
забезпечені стратегією вступу, яка полегшує перехід-
ний етап. А деяким членам надавалося право взагалі 
не вступати в таку зону, за їх бажанням. Крім того 
диференційована інтеграція передбачає, що члени, які 
не беруть участь у поглибленні інтеграції, завжди 
можуть приєднатися до неї пізніше. Головним деві-
зом цієї концепції є теза, що «одна швидкість не 
підходить всім».  

Вважаємо, європейські держави не можуть про-
довжувати відстоювати принцип однорідної інтегра-
ції  ̶ ЄС вже знаходиться на шляху диференційованої 
інтеграції. Після Brexit такий підхід приведе ЄС до 
ситуації, в якій розширення співтовариства та поглиб-
лення інтеграції буде неможливим. «Багатошвидкісна 
Європа» – це вихід, який може запобігти дезінтеграції 
ЄС, забезпечить державам-членам необхідну гнуч-
кість та можливість ефективної співпраці у договір-
них відносинах. 

Напрями подальших досліджень 
Найбільш актуальними питаннями, що повинні 

бути розглянуті в майбутньому є здійснення теоре-
тико-методологічних досліджень диференційованої 
інтеграції в ЄС, та перспектив подальшого розширен-
ня ЄС в контексті політики «багатошвидкісної Євро-
пи». Необхідно обґрунтувати вплив нових теорій та 
концепцій подальшої еволюції ЄС на побудову систе-
ми міжнародних відносин в Європі, а також здійсни-
ти теоретичний аналіз феномену «диференційованої» 
європейської інтеграції. 
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